

Vážení občania,

chcem sa vám prihovoriť, aby som vás informoval o práci Obecného úradu a o veciach, ktoré súvisia so samosprávou. Koncom minulého roka sme s poslancami Obce schválili rozpočet na rok 2025. Výška príjmov a výdavkov bola ovplyvnená a prispôsobená situácii v štáte. Od 1.1.2025 prešlo financovanie Materských škôl pod štát, v dôsledku toho sa obciam znížili príjmy ale aj výdaje v tejto kapitole. Príjmy z podielových daní, ktoré predstavujú najväčší príjem obcí sa z roka na rok znižujú a to núti samosprávy zvyšovať výšku daní z nehnuteľností a poplatkov. V skutočnosti aj tieto navýšenia daní nie sú dostatočné, aby umožnili samosprávam plniť si svoje kompetencie. Menej príjmov znamená obmedzenia vo výdavkoch, ktoré sme museli urobiť aj my v našom rozpočte. Obce si žiadajú tieto zdroje od štátu a preto, skoro každý týždeň počúvame v médiách požiadavky samosprávy v zastúpení ZMOSu, aby štát dofinancoval výpadky vo financovaní. Doteraz k takejto dohode nedošlo, ale naopak, ešte aj samosprávy sa musia podieľať na financovaní konsolidačného balíka.

Je časť uskromniť sa a hľadať spôsoby ako vyžiť s tým, čo máme. Nie je správne zobrať druhým, len aby sme mali my. Je čas byť solidárny a aj táto doba nás vyskúša a ukáže akí sme. V našej obci fungujú viaceré organizácie a zoskupenia, ktoré sú vo väčšej, či menšej miere naviazané na rozpočet obce. Je prirodzené, že každý si pýta viac, lebo výdavky (ceny) rastú z roka na rok, ale teraz je potrebné sa zaoberať s tým čo máme, čo sme dostali a hľadať spôsoby, ako byť viac nápomocný pre rozvoj obce. Byť nápomocný pre rozvoj obce znamená použiť svoje „ruky“ pri prácach, ktoré obec organizuje. V obci máme ochotných občanov, ktorí vždy radi prídu, ak je to potrebné, ale máme aj takých, ktorí píšú a rozprávajú o tom, čo by bolo potrebné, ale osobne neprídu, nepomôžu.

V snahe šetriť sa snažíme niektoré výdavky eliminovať, ale to neznamená, že založíme ruky a budeme čakať na lepšie časy. Iste ste si všimli, že aj teraz v zimnom období sme upravili priestor pri hlavnej ceste, kde doteraz bol smerovaný priebeh pre chodcov do priekopy. Založili sme tam rúru a vydláždili. Pri trafe medzi ulicami Kolč a Školská sme vybitú dieru „zaplátali“ tak, ako to je možné.

Mnohí ste dostali do svojich domácností informáciu o tom, ako funguje zberný dvor. Myslím, že každý ocení, že sme vybudovali nový zberný dvor, ten starý bol len zberným miestom. Podstatné pre nás bolo získať traktor, vlečku a štiepkovač. Mnohí z vás budú v tomto období orezávať konáre. V marci vyhlásime v obecnom rozhlase, kedy budeme zbierať tieto konáre s podmienkou, že budete nápomocní pri ich nakladaní.

Pri stretnutí so seniormi v októbri minulého roka som oznámil, že Obec získala zdroje v hodnote 1,1 mil. Eur na výstavbu zariadenia sociálnych služieb, kde bude priestor pre šiestich ľudí, ktorí môžu byť v zariadení trvalo ubytovaní a pre ďalších 10 ľudí, ktorí tu môžu navštevovať denný stacionár. Doba sa nám zmenila a vidíme, že vekovo starší ľudia ostávajú často sami vo svojich domoch, a preto je potrebné myslieť na takýchto ľudí a umožniť im peknú jeseň života. K tomu má slúžiť toto zariadenie. Teraz sme vo fáze keď začíname proces verejného obstarávania na zhotoviteľa stavebných prác. Veríme a prajeme si, aby sme všetky kroky, ktoré sú pred nami zvládli.

Mladí z obce, ktorí pôsobia cez Obcou založený Parlament mladých, si svojpomocne upratali a vyčistili priestor bývalej zasadačky DHZ v prístavbe pri úrade a majú tam teraz posilňovňu. Veľmi ich za to chválím a teším sa z toho, že sa tu vytvoril priestor pre športové aktivity. Veľká vďaka patrí Jozefovi Porvažníkovi, ktorý poskytol skoro nové športové náradie na cvičenie do tohto priestoru.

Na stránke obce je zverejnená súťaž o najkrajšiu historickú fotografiu obce. Každý, kto nájde doma zaujímavé historické foto, nech ho zanesie na Obecný úrad. Tie najzaujímavejšie fotografie odmeníme, ale dôležité je, že takto sprístupníte zaujímavé veci, ktoré sú doma odložené, druhým.

1.3.2025 chystáme Fašiangové hody. Začneme vystúpením nášho folklórneho zoskupenia Modranka, ktorá prichádza znova s novým programom a potom budeme pokračovať ochutnávkou zabíjačkových špecialít. Verím, že si spolu pochutíme na chutných jedlách.

Prajem nám všetkým, aby sme prežívali pokojné časy a aby každý z nás sa snažil šíriť a konať dobro medzi obyvateľmi našej obce.

Ing. Mgr. Ondrej Milčo, MBA
Starosta obce Modra nad Cirochou